

УДК 330.322+347

**ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ИНВЕСТИЦИОННОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ****А. А. Дыжова**

Могилевский институт МВД Республики Беларусь,
профессор кафедры правовых дисциплин,
кандидат сельскохозяйственных наук, доцент
e-mail: anna-d77@bk.ru

А. С. Блинников

Могилевский институт МВД Республики Беларусь,
преподаватель кафедры правовых дисциплин
e-mail: COD-1983@yandex.ru

***Аннотация.** В статье даются понятие и основные признаки инвестиционной деятельности в Республике Беларусь, а также особенности ее государственного регулирования. Кратко анализируются статистические данные и законодательство в сфере инвестиционной деятельности.*

***Ключевые слова:** инвестиции, инвестиционная деятельность, инвестор, государственное регулирование.*

***Annotation.** The article gives the concept and main features of investment activity in the Republic of Belarus, as well as the features of its state regulation. Statistical data and legislation in the field of investment activity are briefly analyzed.*

***Keywords:** investments, investment activity, investor, state regulation.*

Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года — это долгосрочная стратегия, определяющая цели, этапы и направления перехода к постиндустриальному обществу. Концептуальным ядром вышеуказанного документа является выявление внутренних и внешних возможностей устойчивого роста экономики Беларуси. В их составе первое место отводится инвестициям. Стратегической целью инвестиционной политики Республики Беларусь является привлечение инвестиций в основной капитал и их приоритетное направление в инновации, в производства с высокой добавленной стоимостью, в развитие человеческого потенциала. Именно эти сферы призваны обеспечить экологическую и социально-экономическую безопасность Республики Беларусь на ближайшую и отдаленную перспективы [1, с. 140]. Инвестиционная деятельность является важнейшим элементом экономической политики Республики Беларусь, так как в процессе осуществления инвестиционной деятельности разрешаются вопросы роста и экономической безопасности государства.

Содержание понятия «инвестиции» можно отнести к числу самых дискутируемых вопросов в юридической и экономической литературе, что связано с несколькими моментами. Во-первых, в экономической теории, а также в теории гражданского и предпринимательского права отсутствует единообразный подход к пониманию данного термина. Так, А. Г. Богатырев писал, что трудность выработки правовой сущности инвестиций вызвана, как и в экономической литературе, сложностью этих понятий и наличием нескольких видов и форм капитала и инвестирования [2, с. 11]. По мнению Дж. Кейнса, инвестиции можно определить как прирост ценности капитального имущества независимо от того, состоит ли последнее из основного, оборотного или ликвидного капитала [3]. Э. Дж. Долан и Д. Е. Линдсей под инвестициями понимают увеличение объема капитала, функционирующего в экономической системе, т. е. увеличение предложения производительных ресурсов, осуществляемое людьми [3]. Французский специалист по экономико-математическим методам П. Массе писал, что инвестирование представляет собой акт обмена удовлетворения сегодняшней потребности на ожидаемое удовлетворение ее в будущем с помощью инвестиционных благ [3]. В юридической литературе были сделаны попытки систематизировать существующие в экономической литературе взгляды на природу инвестиций.

Слово «инвестиции» (от лат. *investire* — «одевать»; нем. *investitionen*; англ. *investments, investment*) в широком смысле трактуется как «вложения в будущее», текущее вложение денег или других ресурсов с целью извлечения будущей прибыли [4, с. 367]. В узком смысле это собственные, заемные или привлеченные денежные средства, вкладываемые инвестором с целью извлечения прибыли (дохода) и направленные на создание материальных или духовных благ [3].

Законодательное определение понятия «инвестиции» закреплено в ст. 1 Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях» (далее — Закон об инвестициях).

Инвестиции — любое имущество и иные объекты гражданских прав, принадлежащие инвестору на праве собственности, ином законном основании, позволяющем ему распоряжаться такими объектами, вкладываемые инвестором на территории Республики Беларусь способами, в целях получения прибыли (доходов) и (или) достижения иного значимого результата либо в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием [5].

Все инвестиции подразделяют на две основные группы: производственные (реальные) и финансовые (портфельные) инвестиции.

Реальные инвестиции еще называют прямыми, так как они непосредственно участвуют в производственном процессе (например, строительство, приобретение оборудования).

Портфельные инвестиции — это вложения денежных средств на фондовом рынке в ценные бумаги (акции, облигации) с целью формирования оптимального инвестиционного портфеля. Такие инвестиции не обеспечивают инвестору контроля над предприятием и лишь ограничиваются правом получения прибыли [5].

В качестве инвестиций могут выступать: движимое и недвижимое имущество, в том числе акции, доли в уставном фонде, паи в имуществе коммерческой организации, созданной на территории Республики Беларусь, инвестиционные паи, денежные средства, включая привлеченные, займы, кредиты; права требования, имеющие оценку их стоимости; иные объекты гражданских прав, нахождение которых в обороте не допускается (объекты изъятые из оборота) [5].

Как правило, основным имуществом, в отношении которого строятся инвестиционные правоотношения, является предприятие, поскольку основной целью инвестиционного законодательства является привлечение инвестиций в экономику Республики Беларусь [6, с. 324].

Под инвестором понимается лицо (юридические или физические лица, государство и его административно-территориальные единицы в лице уполномоченных органов), осуществляющее инвестиционную деятельность. Инвестор имеет права, несет обязанности и риски, связанные с вложением инвестиций.

Иностранцами инвесторами признаются иностранные граждане; иностранные государства и их административно-территориальные единицы в лице уполномоченных органов; иностранные юридические лица; иностранные организации, не являющиеся юридическими лицами, которые были созданы в соответствии с законодательством иностранных государств; физические лица, постоянно проживающие за пределами Республики Беларусь [6, с. 370].

Правовое регулирование инвестиционных отношений в Республике Беларусь осуществляется на международном и национальном уровнях. Система инвестиционного законодательства включает в себя: Закон об инвестициях; Конвенцию об урегулировании инвестиционных споров между государствами и физическими или юридическими лицами других государств (заключена в г. Вашингтоне 18 мая 1965 г.); Конвенцию об учреждении многостороннего агентства по гарантиям инвестиций (заключена в г. Сеуле 11 октября 1985 г. (ред. от 30.07.2010)); Декрет Президента Республики Беларусь от 7 мая 2012 г. № 6 (ред. от 12.10.2021) «О стимулировании предпринимательской деятельно-

сти на территории средних, малых городских поселений, сельской местности» и другие нормативные правовые акты.

Необходимым условием государственного регулирования является предоставление гарантий на общегосударственном уровне, — распределение рисков таким образом, чтобы инвестор нес риски, связанные непосредственно с функционированием конкретного проекта, а риски, связанные с политической и экономической ситуацией в стране, берет на себя государство. Для снижения инвестиционного риска государство активно моделирует свою политику в отношении иностранных инвестиций на всех уровнях: национальном, двустороннем и многонациональном. Государственная стратегия формирования механизма привлечения иностранных инвестиций ориентируется на обеспечение баланса между открытостью экономики, являющейся неотъемлемой чертой интеграции в мировое хозяйство, и разумным протекционизмом, созданием благоприятных условий для развития отечественного производства и увеличения уровня жизни всего населения.

Анализируя структуру инвестиций, поступивших от иностранных инвесторов в реальный сектор экономики Республики Беларусь, можно наблюдать заметное снижение прямых иностранных инвестиций. Так в 2017 г. объем составил 78,5 %, в 2020 — 69,2 %.

При изучении структуры инвестиций, поступивших от иностранных инвесторов в реальный сектор экономики Республики Беларусь в 2020 г., по основным странам-инвесторам, на долю Российской Федерации приходится 41,4 %; Кипр — 9,4 %; Австрию — 7,4 %; Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии — 6,8 %; Украину — 5,2 %; Ирландию — 3,5 %, другие страны — 26,3 % [7].

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 г. № 575, в экономической сфере одними из основных национальных интересов являются: экономический рост и повышение конкурентоспособности белорусской экономики на основе ее структурной перестройки, устойчивого инновационного развития, инвестиций в человеческий капитал, модернизация экономических отношений, снижение себестоимости, материалоемкости производимой продукции, трансфер современных технологий в экономику страны преимущественно за счет прямых иностранных инвестиций, доступность зарубежных кредитных ресурсов [6, с. 326].

Вместе с тем направлять иностранные инвестиции целесообразно не во все отрасли и регионы, а только в те, развитие которых соответствует национальным интересам и предприятия которых развивают импортозамещающее производство, способствуют насыщению национального рынка; производят

конкурентоспособную продукцию, участвующую в формировании экспортного потенциала страны. Продукция данных предприятий подвергается максимально возможной степени переработки внутри страны, что способствует снижению в экспорте доли необработанного сырья; расширение производства создает дополнительные рабочие места, что снижает проблему безработицы.

Сегодня Беларусь развивается в основном за счет внутренних инвестиционных ресурсов. Однако намеченная широкомасштабная модернизация производственного потенциала страны, его инновационное обновление, поддержание стабильной конкурентоспособности производимой продукции, развитие сферы услуг потребуют значительного увеличения инвестиционного капитала. В этой связи важнейшим направлением государственной экономической политики Республики Беларусь является привлечение иностранных инвестиций в экономику республики, либерализация внешнеэкономических связей и повышение межгосударственного сотрудничества [8, с. 51].

Таким образом, ключевыми направлениями инвестиционной деятельности в Республике Беларусь являются налаживание внешнеэкономических связей, совершенствование правовых механизмов защиты иностранных инвестиций, расширение практики страхования инвестиций, создание благоприятных условий для привлечения иностранного капитала, а также равных условий для всех инвесторов. Главой государства и Правительством поставлена задача улучшения инвестиционного климата и вхождения в число 30 стран мира с наиболее благоприятными условиями ведения бизнеса.

1. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2030 года [Электронный ресурс]. URL: http://nmo.basnet.by/concept/nac-strategists.php?sphrase_id=718 (дата обращения: 28.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Богатырев А. Г. Инвестиционное право : учебник. М. : Рос. право, 1992. 272 с. [Вернуться к статье](#)

3. Лаптева А. М. Содержание и сущность понятия «инвестиции» // Вестн. С.-Петербург. ун-та. Сер. 14. Право. 2015. № 3. С. 45–52. [Вернуться к статье](#)

4. Сидорчук В. К. Хозяйственное право : учебник. Минск : РИВШ, 2016. 406 с. [Вернуться к статье](#)

5. Об инвестициях [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г., №53-З : с изм. и доп. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

6. Хозяйственное право : учеб. пособие / О. С. Буйкевич [и др.] ; учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2020. 387 с. [Вернуться к статье](#)

7. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. URL: <http://belstat.gov.by/> (дата обращения: 28.02.2022). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

8. Якубович В. И. Вопросы региональной экономики // Экономика и банки. 2020. № 1. С. 47–52. [Вернуться к статье](#)